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ΕΝΟΤΗΤΑ Β - ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

 

Ο ΡΗΓΑΣ ΒΕΛΕΣΤΙΝΛΗΣ ΚΑΙ Ο ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ  ΚΟΡΑΗΣ 
 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  
 

1. Τι γνωρίζεις για τη ζωή του Ρήγα Βελεστινλή; 
 

Ο Ρήγας γεννήθηκε το 1757 στο Βελεστίνο της Θεσσαλίας, το οποίο στην αρχαιότητα 

ονομαζόταν Φερές. Σε νεαρή ηλικία μπήκε στην υπηρεσία των Φαναριωτών στην Κων/πολη, 

και έπειτα εγκαταστάθηκε στο Βουκουρέστι, ως γραμματέας του ηγεμόνα της Βλαχίας. Εκεί 

επηρεάστηκε από τη Γαλλική Επανάσταση και έβαλε σκοπό την απελευθέρωση της πατρίδας 

του. Το 1790 πήγε στη Βιέννη. Η επαναστατική του δράση όμως έγινε γρήγορα γνωστή και 

προκάλεσε την αντίδραση της Αυστρίας, που τότε είχε καλές σχέσεις με την Οθωμανική 

Αυτοκρατορία. Οι Αυστριακοί συνέλαβαν τον Ρήγα και τους συνεργάτες του, το Δεκέμβριο του 

1797. Λίγους μήνες αργότερα τον παρέδωσαν μαζί με επτά συντρόφους του στους Τούρκους, οι 

οποίοι τους θανάτωσαν και τους έριξαν στον ποταμό Δούναβη. 

 
2. Τι ήταν η «Χάρτα της Ελλάδος» και τι  ο «Θούριος» που εξέδωσε ο Ρήγας; 
 

Η «Χάρτα της Ελλάδος» ήταν ένας τεράστιος χάρτης της Ελλάδας και ολόκληρης της 

βαλκανικής χερσονήσου. Εκδόθηκε στη Βιέννη το 1797. 
 

 

Ο Θούριος ήταν ένας επαναστατικός ύμνος που έγραψε ο Ρήγας το 1797. Σκοπός του ήταν να 

ξεσηκώσει τους σκλαβωμένους Έλληνες να επαναστατήσουν και έγινε σύμβολο του αγώνα για 

την ελευθερία. 

 
3. Ποιο ήταν το όραμα του Ρήγα; 
 

Ο Ρήγας οραματιζόταν τη συνεργασία των υπόδουλων βαλκανικών λαών για την απελευθέρωσή 

τους από τους Τούρκους και τη δημιουργία ενός δημοκρατικού κράτους, που  θα διοικούνταν με 

δίκαιους νόμους. Στο κράτος αυτό θα κυριαρχούσε η ελληνική γλώσσα και παιδεία. 

 
4. Τι γνωρίζεις για τη ζωή του Αδαμάντιου Κοραή; 
 

Ο Αδαμάντιος Κοραής γεννήθηκε στη Σμύρνη. Φοίτησε στην Ευαγγελική Σχολή της Σμύρνης. 

Αργότερα εγκαταστάθηκε μόνιμα στη Γαλλία, όπου σπούδασε ιατρική. Έζησε από κοντά τη 

Γαλλική Επανάσταση και επηρεάστηκε από τις φιλελεύθερες ιδέες της. Ασχολήθηκε με την 

αντιγραφή και τη δημοσίευση των έργων των αρχαίων Ελλήνων συγγραφέων. 

 
5. Ποια ήταν η άποψη του Κοραή σχετικά με την απελευθέρωση του ελληνικού έθνους; 
 

Πίστευε ότι, για να απελευθερωθούν οι Έλληνες, έπρεπε πρώτα να μορφωθούν, με κατάλληλη 

όμως μέθοδο διδασκαλίας και χρησιμοποιώντας μια νέα ελληνική γλώσσα, με απλούστερη 

μορφή από την αρχαία. Μια γλώσσα που θα είχε ως βάση της την καθομιλουμένη γλώσσα της 

εποχής, από την οποία όμως θα είχαν αφαιρεθεί οι ξένες λέξεις, ακόμα και οι διάφορες 

ιδιωματικές εκφράσεις. 

 
6. Ποια ήταν η συμβολή του Κοραή στη Μεγάλη Επανάσταση; 
 

 

 

Βοήθησε σημαντικά στην ιδεολογική προετοιμασία της Επανάστασης. Επίσης, βοήθησε στην 

ίδρυση φιλελληνικής οργάνωσης στο Παρίσι με την ονομασία Ελληνικό Κομιτάτο.                                                  


